

中国经济网 网址:<http://www.ce.cn>  
手机:<http://wap.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68  
第10858号(总11431号)

今日16版 2013年4月9日 星期二 农历癸巳年二月廿九 经济日报社出版

## 习近平同出席博鳌亚洲论坛2013年年会的中外企业家代表座谈时强调 中国经济保持持续健康发展 中国将提高开放型经济水平

### 博鳌亚洲论坛2013



4月8日,国家主席习近平在海南省博鳌同出席博鳌亚洲论坛2013年年会的中外企业家代表座谈。

新华社记者 李学仁摄

新华社海南博鳌4月8日电 (记者钱彤 孟娜 傅勇涛) 国家主席习近平8日在海南省博鳌同出席博鳌亚洲论坛2013年年会的中外企业家代表座谈。习近平强调,中国经济发展前景广阔,中国将坚定不移推进改革开放,加快转变发展方式,坚定不移奉行对外开放政策,继续为外国企业提供更好的环境和条件,中国的发展将为世界作出更大贡献。

32位中外企业负责人参加了座谈会。习近平首先对他们说,企业家是创造就业和财富的重要力量,是促进发展和合作的生力军,也是参与论坛活动的主体。你们如何作为将对亚洲和世界经济发展产生重要影响。借此机会,我愿听取各位意见,同你们进行交流。

随后,6位中外企业家代表发言,介绍各自企业在华投资经营情况,他们一致表达了对中国坚持深化改革的信心和对中国扩大开放的期待,相信中国经济前景广阔、商机无限,他们将继续致力于在中国谋发展,同中国共同发展,为中国人民实现中国梦贡献力量。

美国百事公司总裁阿卜杜拉希望中国政府继续扩大开放,推行政审批制度改革,鼓励外商在农业、绿色经济等领域扩大投资,为外资企业营造公平竞争环境。

澳大利亚福蒂斯丘金属集团董事

长福利斯特介绍说,得益于向中国出口铁矿石,公司已跻身世界最成功资源企业之列,公司将继续扩大在华投资,更多参与中国社会事业发展。

泰国正大集团董事长兼首席执行官谢国民建议中国进一步扩大内需,带动农业、服务业繁荣,扶持民营企业特别是中小企业发展,让更多企业进入三农领域。

日本邮船集团董事长宫原耕治表示,日本工商界主张发展日中战略互惠关系,愿为推动两国经贸合作作出积极努力。

瑞典沃尔沃集团总裁兼首席执行官佩森表示,公司支持中国实施可持续发展战略,希望为中国在推动基础设施等领域发展的同时保护环境作出贡献,希望中国政府为外资企业提供更多指导。

中国远洋运输(集团)总公司董事长魏家福向亚洲企业家发出倡议:力求革新,外谋合作,共同发展,推动亚洲和世界经济持续增长。

听取企业家发言后,习近平发表重要讲话。习近平表示,大家的发言很好,听了很受启发。当前,世界经济仍然充满不稳定不确定性,复苏将是一个曲折漫长过程。亚洲经济增长较为强劲。在此背景下,大家对中国经济前景都十分关心,我愿谈几点看法。

习近平指出,中国发展形势总的

是好的。中国在今后相当长时期仍处

于发展上升期,工业化、信息化、城镇化、农业现代化带来巨大国内市场空间,社会生产力基础雄厚,生产要素综合优势明显,体制机制不断完善。我们确定了“两个一百年”的奋斗目标,提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦,实现这些目标必将给中国经济源源不断注入新的活力和动力。经过我们努力,经济增速完全有可能继续保持较高水平。中国将把推动发展的着力点转到提高质量和效益上来,下大力气推进绿色发展、循环发展、低碳发展。

习近平强调,中国市场环境是公平的。所有在中国内地注册企业,都是中国经济重要组成部分。我们将坚持社会主义市场经济方向不动摇,继续加强法治建设,积极改善投资环境,努力实现各类企业依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争,同等受到法律保护,把中国市场环境建设得更加公平、更有吸引力。我们利用外资政策不会变,依法保障外商投资企业合法权益。

中国远洋运输(集团)总公司董事

长魏家福向亚洲企业家发出倡议:力求革新,外谋合作,共同发展,推动亚洲和世界经济持续增长。

习近平表示,中国开放的大门不会关上。过去10年,中国全面履行入世承诺,商业环境更加开放和规范。中国将在更大范围、更宽领域、更深层次上提高开放型经济水平。中国的大门将继续对各国投资者开放,希望外国的大门也对中国投资者进一步敞开。

(下转第二版)

## 习近平在会见萧万长一行时强调 两岸同胞要共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗

新华社海南博鳌4月8日电 (记者李寒芳 伍鲲鹏) 中共中央总书记习近平8日上午在博鳌会见台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长一行时强调,大陆方面对推动两岸关系和平发展,决心是坚定的,方针政策是明确的。我们将保持对台大政方针的连续性,继续实施数行之有效的各项政策,促进两岸关系发展不断取得新成就,更好造福两岸同胞。两岸同胞要真诚团结合作,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

习近平表示,两岸全面直接双向“三通”已经实现,尤其是两岸经济合作框架协议的签署和实施,开启了两岸经济关系新的发展阶段。“肯取势者可为人先,能谋势者必有所成。”对海峡两岸中国人来说,重要的是真正认识和切实把握历史机遇,顺应时代发展潮流,携手推动两岸关系和平发展,共同开创中华民族美好未来。

习近平对促进两岸合作提出4点希望。

第一,希望本着两岸同胞一家人理念促进两岸经济合作。两岸同胞同属中华民族,两岸经济同属中华民族经济。我们会更多考虑台湾同胞的需求和利益,积极促进在投资和经济合作领域加快给予台湾企业与大陆企业同等待遇,为深化两岸经济合作提供更广阔的空间。

第二,希望两岸加强经济领域高层次对话和协调,共同推动经济合作迈上新台阶。有必要更好发挥两岸经济合作框架协议内经济合作委员会的功能,加强形势、政策、发展规划沟通,增强经济合作的前瞻性和协调性。要加快拓展产业合作,扩大双向投资,深化金融服务业合作,探索新的合作途径。

第三,希望两岸加快经济合作框架协议后续协议商谈进程,提高经济合作制度化水平。两岸应该争取尽快签署服务贸易协议,力争在年内完成货物贸易、争端解决等议题的磋商。两岸可以适时务实探讨经济共同发展、区域经济合作进程相衔接的适当

方式和可行途径,为两岸经济合作增添新的活力。

第四,希望两岸同胞团结合作,共同致力于实现中华民族伟大复兴。大陆和台湾取得的每一项发展成就,都值得两岸中国人自豪。两岸同胞共同推动两岸关系和平发展,就是在为实现中华民族伟大复兴作贡献。只要两岸凡事都从中华民族整体利益考虑,就一定能克服前进道路上的各种困难和阻碍,推动两岸关系和平发展不断取得新成就。

萧万长表示,过去5年两岸关系开启和平发展的崭新局面,获致极为丰硕成果,我们应该倍加珍惜,巩固互信,深化合作,推动两岸关系和平发展的正确道路上取得更大成就。两岸应加强政策协调和经济战略共同探讨,形成更紧密的联系和合作。希望两岸共同面对全球经济新局,共同构筑两岸愿景,共同参与区域经济整合,携手合作,互利共赢,振兴中华。

王沪宁、栗战书、杨洁篪、张志军、罗保铭等参加会见。



4月8日,中共中央总书记习近平在海南省博鳌会见台湾两岸共同市场基金会荣誉董事长萧万长一行。

新华社记者 庞兴雷摄

## 习近平分别会见第67届联合国大会主席、国际货币基金组织总裁、美国盖茨基金会主席

新华社海南博鳌4月8日电 (记者刘华 伍鲲鹏) 国家主席习近平8日在海南省博鳌分别会见第67届联合国大会主席耶雷米奇、国际货币基金组织总裁拉加德和美国盖茨基金会主席比尔·盖茨。

在会见耶雷米奇时,习近平指出,联合国在维护世界和平方面责任重大,在促进和平发展、倡导合作共赢等方面还有很多工作要做。中国是维护世界和平、促进共同发展的积极力量。我们坚定维护联合国宪章宗旨和原则,积极践行多边主义,主张通过对话协商解决国际上的分歧,倡导不同文明对话交流。中国支持联合国帮助发展中国家发展,完善和创新全球经济治理机制,增加新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。

耶雷米奇表示,联合国希望同中国密切合作,维护世界和地区和平稳定,落实联合国千年发展目标,推动世界平衡、可持续发展。我愿为促进中

国和世界的文化交流作出努力。

在会见拉加德时,习近平指出,世界经济仍处在深度调整中,仍然存在许多不稳定不确定性,世界经济形势喜忧参半。国际社会需要同舟共济,携手合作,共克时艰。一是加强宏观经济政策协调,致力于保持增长、维护稳定、促进就业。二是更加关注发展问题,帮助发展中国家消除贫困,实现可持续发展。三是聚焦世界经济领域重大紧迫问题,希望有关国家平衡处理好当前和长远、本国政策和国际责任的关系。希望国际货币基金组织完善治理结构,增加新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。

拉加德介绍了她对当前世界经济的看法,认为复苏前景不容乐观,各国需要继续采取措施,促进经济增长。

同时,各国应该加强国际协调和合

作。拉加德高度评价中国经济保持发展势头,表示这对世界至关重要,国际货币基金组织愿加强同中国的合作。

在会见盖茨时,习近平对盖茨基金会中方有关部门就艾滋病和结核病防治、控烟、生物医药研制等开展的良好合作表示赞赏。表示中国秉持创新驱动理念,鼓励创新、支持创新。中方愿深化同盖茨基金会的合作,希望双方秉持创新精神,共同致力于促进人类健康、消除贫困,使合作成果更多地惠及各国人民。

盖茨表示,前不久,习近平主席首次出访就选择非洲,充分表明中国愿意帮助非洲发展,我对此高度赞赏。我对中国通过创新实现更大发展抱有信心。盖茨基金会高度重视中国,希望同中方加强合作,同时发挥双方优势,在帮助其他国家发展农业、消除贫困、防治疾病等方面开展合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

## 在博鳌倾听“中国话题”

—写在博鳌亚洲论坛2013年年会闭幕之际

本报记者 陈学慧 牛瑾

3天50多场研讨会,1500多名嘉宾的脑力激荡,全球背景、亚洲视角、中国声音,这就是博鳌亚洲论坛2013年年会带给我们的“饕餮盛宴”。

我们惊喜地发现,中国改革议程、经济结构调整、提振消费、民营企业发展等“本土”话题,受到了中外嘉宾的热烈追捧。让我们一起回顾这几天发生在博鳌的“中国故事”,倾听“博鳌声音”,分享“博鳌观点”。

中国经济如何继续稳增长

“经过我们努力,经济增速完全有

可能继续保持较高水平。”中国国家主席习近平8日在同出席博鳌亚洲论坛2013年年会的中外企业家代表座谈时十分肯定地阐述了对中国经济前景的预判。

亚洲是拉动世界经济复苏和增长的重要引擎,中国作为世界第二、亚洲第一大经济体,贡献很大。中国经济的持续健康发展,将给亚洲及世界带来机遇。在全球经济的持续低迷中,中国经济的未来走势广受关注。

“尽管有迹象显示,全球经济正在复苏,不确定性因素依然存在。”美银美

林全球企业和投资银行部亚太区主席贺利华说,“不过,我们看好中国和亚洲的经济发展。”

中国国家统计局发布的数据显示,中国制造业采购经理指数(PMI)从2月份的50.1升至3月份的50.9,是去年4月份以来的最大增幅。汇丰中国PMI指数则从2月份的50.4升至51.6,意味着生产在扩张,显现复苏强劲。与会的国际货币基金组织也预测2013年中国经济增速可达8.2%。

部分嘉宾也指出,中国经济仍然面

临着下行压力。G20与新兴国家经济发展战略研究中心主任张其佐认为,由于潜在增长率在下降,今年中国经济增速达到8%难度不小。实际上,除去外需市场下降等不利影响,中国经济还面临着产能相对过剩、生产经营成本上升、创新能力不足、资源环境矛盾突出等问题。

如何促进中国经济持续健康发展,嘉宾开出的“方子”集中在加快经济体制改革、推进新型城镇化和加快经济结构调整方面。

(下转第二版)

### 导读

科学有效防控乃当务之急

3版

个人养老计划又有新选择

5版

改作风不能“搞变通”

8版

□ 2013年博鳌亚洲论坛特刊

中国改革释放制度红利

6版

市场托起热点 变革催生机遇

7版